

EL ECO LIBERAL

Bibliotecas Municipals
d'ELX

SEMANARIO POLÍTICO, LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES

SE PUBLICA UNA VEZ A LA SEMANA

AÑO II

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Elche, trimestre. 1'50 pesetas.
Fuera, id. 2'25
Pago adelantado.
No se devuelve ningún original.

DIRECTOR:

DON PEDRO LLORENTE

Elche 21 de Febrero de 1892.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración,
Puente Orices, 8.
Comunicados y anuncios, precios
convencionales.

NÚM. 46

SIN PRESTIGIO

Así se encuentra el partido neo-conservador. Sus múltiples errores, sus no interrumpidos desaciertos, han extendido el pánico y la desconfianza á todas las esferas sociales.

Ya nada quedaba por perturbar: toda tranquilidad perdida; todo reposo moral y material amenazado; la Hacienda destruida; el crédito público á la altura del suelo; la política convertida en granjería de compadres y paingados; la administración desorganizada y maltrecha; la cotidiana sublevación de ciertas clases; el crecimiento desorden; la incesante alarma; en una palabra, todo lo que de pavoroso y pesimista puede redear á una situación es de lo que se encuentra circundado el actual gobierno, ó desgobierno mejor, pues de tal modo y con tal prisa nos conduce por el camino de la perdición, que solo ha de poder salvarnos un gran esfuerzo en la opinión, merced al que saliendo de la posturación en que se encuentra sumida, dé al traste, en pública protesta, con el tan albigarado gabinete conservador, si es que ha de salvarse lo que debe estar por encima de todas las conveniencias de bandería, si es que quieren conservarse los gloriosos timbres de nuestras muy amadas instituciones.

Si, monárquicos entusiastas y convencidos, vemos con profunda pena que, gracias á la descabellada marcha del partido conservador, el entusiasmo y la arrogancia de los partidos extremos es cada día mayor, formando irritante contraste con las impotencias del actual ministerio; más, de la presente situación, que, calca á imposibilitada, no tiene la necesaria elevación de miras ni la precisa abnegación, para abdicar noble y desinteresadamente, confiando las riendas del poder á quien con mano más experta y poderosa y á quien apoyado por la general simpatía, conduzca al país á puerto seguro.

Faltaba á este malparado gobierno que la repercusión de sus desatinos, se dejara sentir en el parlamento, para que no quedase ya un rincón de tierra española en donde no se hubiese notado el efecto de sus extravíos.

Hasta en la Cámara popular se ha dejado sentir la falta de orden, de disciplina y de organización. Primero un diputado de la mayoría que se rebela, luego otro que cierra contra sus ministros y por último una mayoría que desatiende y desacata la autoridad presidencial, puesta en acción por intemperancias de un señor ministro, cuyas genialidades, desplantes y atrevimientos son de todos conocidos.

Lo sucedido en la borrascosa sesión del sábado 13, es una prueba más y prueba ingeniosa de la falta de disciplina de que tanto han alardado en otros tiempos los conservadores y de la decadencia de su jefe, quien impasible en el banco azul, presenciando los incidentes de tan celebrísima sesión, teniendo que sufrir la amargura de que fuese nuestro ilustre jefe Sr. Sagasta, quien con su palabra portentosa y respetada, pusiera fin á aquel lamentable espectáculo, por cuya acertada y oportuna intervención hubo de recibir las gracias del mismísimo presidente de la Cámara Sr. Pidal, quien desatendido y desairado, no pudo menos que agradecer al ilustre jefe del partido liberal que con suma discreción le tendiera un cable de segura salvación de donde poder asirse para salir á flote.

Y todas las edificantes escenas que precisaron la intervención del Sr. Sagasta, las

presenció el Sr. Cánovas impasible, seguramente por creerse ya sin alientos para imponerse en situaciones anormales, ó porque, como dijo el otro, se reservaría para el azade.

¿Qué le queda al diablo, vive Cristo,

Si se le quita la opinión de listo?

¿Qué le queda, pues, ya al partido conservador? Nada; el recurso de hacer un verdadero acto de contrición y retirarse por mucho tiempo á las soledades á que debe á sí propio condenarse, como inmediata consecuencia á sus torpezas y como merecido castigo á su desprestigio.

POLITICA EUROPEA

SUMARIO: Los vinos.—Los presupuestos.—Plan de Hacienda.—El delirio de las Economías.—Expedientes que nunca se resuelven.—La Hacienda del sentido común.—Agitación Socialista.—Industrias nuevas.—Negocios con el Estado.—El tiempo.—Que bailen.

Madrid, 19 febrero de 1892.

Sr. Director de EL ECO LIBERAL.

Muy señor mío: Continúa la opinión preocupándose de la cuestión de los vinos.

Hace ya muchos meses, que inspirándome como siempre en la verdad, he procurado llevar al ánimo de los productores españoles mi conocimiento de que la cuestión no se arreglaba. No lo analizo, no la juzgo, siento el hecho.

Y cuando los hechos son, no los destruyen sus causas.

En frente de los hechos, no caben discursos, ni literaturas, ni retóricas.

Lo que se necesitan son actos, y determinaciones. En el año próximo España se encontrará con una gran cosecha de vino, y no tendrá mercado para despacharlo.

No hay mas que dos caminos; abrir á nuestros vinos los mercados de la América Latina, y dedicarse en España al *coupage* y á la fabricación de vinos finos. Nosotros tenemos la primera materia, á medida que vayamos mejorando la elevación, veremos directamente una gran parte del vino que hoy vende Francia.

Esta no es una solución inmediata, no es satisfactoria, pero es la única posible, y cuando no se puede hacer otra cosa, hay que hacer lo posible, sobre todo, como cuando como en este caso, la solución puede ser una riqueza para el porvenir.

Las cuestiones graves, hay que abordarlas virilmente.

Poner una cataplasma, en una enfermedad que necesita una sajadura, podrá ser muy bien intencionado, pero es inocente.

Esta me parece la verdad, y entendiendo que la verdad debe decirse.

Tampoco los Presupuestos apasionan la opinión. Sin embargo, las Cámaras parecen decididas á estudiar despacio, cuanto se refiere á la riqueza pública.

Yo, aunque nadie me lo pregunte, tengo una opinión y voy á darla.

Muy convenientes son las economías, pero hemos entrado en un verdadero delirio de economizar.

El tiempo no perdona lo que se hace sin él, y la supresión y creación de los servicios perturba de una manera extraordinaria la marcha administrativa.

Muchas veces, sobre todo en lo que se refiere á recaudación, la economía que se encuentra en la supresión de ciertos sueldos, se pierde con creces en la realización de los ingresos.

Se les dan á los Delegados de Hacienda grandes facultades por el Sr. Camacho, se les aumenta el sueldo, se les convierte en Tribunal de primera Instancia, y solo de la Dirección de Propiedades, se mandan carros de expedientes á las provincias.

Después se merman las atribuciones de los Delegados y se quedan en el fondo de las Delegaciones gran cantidad de expedientes sin resolver. Se crean las Administraciones subalternas, en ocho días, se montan todas estas oficinas y se las dá atribuciones importantes, al poco tiempo, se suprimen las subalternas y se introduce una perturbación de la que la Administración no se repone en quince años. Reformar la Administración es una necesidad, repentizar las reformas, por complacer la populachera á la vanidad, es una tontuna. No es el personal lo que más cuesta, por más que el vulgo lo crea así. ¿Saben ustedes lo que el Estado paga, por alquileres de oficinas en toda España, Madrid inclusive? ¿Saben ustedes lo que se gasta en reformar los edificios públicos que generalmente están siempre destartados y deshechos? ¿Saben ustedes lo que la Nación pierde con el sistema de subastas para los servicios públicos que producen después, una segunda subasta entre los iniciados en el asunto?

No estoy llamado á dar mi opinión en cuestiones financieras: posiblemente me permitiré escribir una carta que titularé así: «La Hacienda del sentido común.» No solo han de ser maestros de Hacienda, Oya y D. Angel Gonzalez de la Peña, consejeros aulicos de todos los ministros, de todos los partidos y de todas las épocas.

Las noticias del extranjero sino son importantes por lo nuevas, tienen grande importancia, por lo uñánimes. La agitación socialista continúa. En Italia ha habido una manifestación de trabajadores del campo, en Bélgica, la autoridad ha prohibido un *meeting* que había de celebrarse al aire libre en Bruselas, en Irlanda cunde la agitación y todo anuncia que el 1.º de mayo va á ser mas *movido*—estilo de «El Correo»—que en años anteriores.

También en Barcelona, hay alguna agitación entre los obreros. El nuevo Gobernador Sr. Ojeto hombre honradísimo, nada apasionado, de carácter entero, trabajador infatigable y modesto como pocos, seguramente por sus condiciones de carácter se ha de penetrar con las nobilísimas que tiene el pueblo catalán y ha de prestar servicios á la causa de la libertad y del orden.

El socialismo no se ametralla, se previene y todo lo que sea dignificar el trabajo, aumentarlo y remunerarlo, es asegurar el orden.

Más hacen los que crean industrias en pró del orden social que todos los discursos y todas las leyes. Por eso yo, que no me deshalgo en alabanzas de los hombres políticos, señalo á las consideraciones del país, á los que que fomentan la riqueza general.

En este mismo Madrid, donde se cree que no hay más que quien se ocupe de política, á todas horas y todos los días, nacen industrias nuevas.

Una muy importante, la producción de luz eléctrica se ha desarrollado en Madrid en poquísimos tiempo. La Compañía Inglesa, la Madrileña y la Alemana han creado en Madrid una poderosa industria eléctrica. Los señores Levi y Kocherthaler han establecido en la calle de Manzanares una importante

fábrica de electricidad, construyen anualmente dos millones de lámparas incandescentes y han levantado en Madrid la Central de la Compañía Madrileña para 2.000 lámparas. Sus oficinas técnicas de construcción de la Carrera de San Jerónimo, demuestran que han sido los primeros que en Madrid, se han ocupado en gran escala de esta importante industria: más de 800 obreros españoles han aprendido en la fábrica y en los talleres de Levi y Kocherthaler, y repartidos hoy por toda España, llevan un nuevo elemento de trabajo al país. Aquí donde al capital nacional y extranjero que se dedica á la Bolsa y aun á prestar al Gobierno se le dirigen tantos plácemes, bien les merecen las empresas que sin auxilio oficial emplean capital propio en industrias que contribuyen al adelanto del país.

Los negocios financieros que se relacionan con el Estado preocupan mucho la opinión. Los astilleros del Nervión, que por espacio de algunos meses han sido contados en ditirambos periodísticos, resultan ahora que no han proporcionado al país, todos los beneficios que eran de esperar. Solo nos falta que después de los sacrificios hechos para tener Marina, resulte que las cuestiones particulares entre los señores Palmer y Martínez Rivas, hagan que la sociedad haya hecho un buen negocio y que el Estado lo haga malo. Veremos que noticias trae la Comisión.

No sé que tienen los grandes negocios financieros, que apasionan la opinión y la prensa. Los astilleros de Vea Murguía han servido también de pasto á la curiosidad en estos días últimos. Pero aquí las nieblas se han dissipado pronto. El representante legal de los Vea Murguía ha dicho públicamente, bajo su firma, que estos señores no le deben nada á nadie y que es inexacto que hayan entregado obligación alguna á sus acreedores, porque no los tienen.

Nadie ha desmentido esta afirmación. La justicia, que no consiste en suponer que todo el que monta una empresa para ganar dinero, perjudica al país, obliga á presentar las cosas lisa y llanamente y tal como parecen ser.

Y para que el lector no me diga «No me toque usted la Marina», vuelvo á la tierra.

Hace un tiempo primavera; se preparan las máscaras y los teatros procuran atraer al público, «Thermidor» cuenta por llenos las representaciones, el baile de «Escritores y artistas» promete estar animadísimo; en el Real habrá otro de Blanco y Negro; la zarzuela y otros teatros de menos cuantía también preparan fiestas. El público está por divertirse, por mí... que bailen.

De usted afectísimo S. S.

GARCÍ FERNÁNDEZ.

NOTAS LOCALES

DOS INCENDIOS

En el brevísimo plazo de tres días han ocurrido en esta ciudad dos siniestros producidos por el fuego.

El domingo de madrugada, en la fábrica de alparagatas de D. Pascual Galiano, situada frente á nuestra redacción, y el martes á las once y media de la noche, en el establecimiento de comestibles de D. Antonio Castells.

No son, por fortuna, muy frecuentes en Elche accidentes de esta naturaleza, pero esto no importa para que ya que tantas y tantas veces ha estado en proyecto la creación de una brigada de bomberos, hoy, en

caliente, como vulgarmente se dice, se tome con empeño por nuestras autoridades y no descansen en la tarea de conseguir tan importante mejora, hasta dar cima á un pensamiento abrigado por multitud de corporaciones municipales, trocando el proyecto en beneficiosa realidad.

Para ello debiera, en nuestro concepto, solicitarse el apoyo y la ayuda material del gremio de alpagateros, de los fabricantes, de la industria cañamera: en una palabra, puesto que los á ella dedicados resultan indudablemente los más interesados.

La autoridad, agotando toda clase de medios debe procurar con actividad la realización de cuanto tienda á la creación de la indicada brigada, pues causa verdadero horror pensar lo indefensos que estamos para hacer frente á los terribles estragos que puede producir el más temible de los elementos.

Los dos incendios ocurridos en tan corto espacio de tiempo, han podido tener funestas, funestísimas consecuencias. Los dos han sido causa de pérdidas de alguna consideración, y en el ocurrido en la tienda del Sr. Castells, milagrosamente se salvó la familia de una muerte cierta, pues el señor Castells tenía en su establecimiento gran acopio de materias inflamables, y el piso de la habitación en que la familia dormía estaba ya caldeado, cuando acertando á pasar por la calle el sereno y notar que salía humo por puertas y ventanas, dió el oportuno aviso é inmediatamente se procedió como primera providencia á despertar á la familia, la que ya no pudo bajar a la calle por la puerta de la casa.

Se persanaron tambien en el acto en el lugar del siniestro el Alcalde Sr. Gómez (D. Mariano) el primer teniente, Sr. Gómez Valdivia, el Sr. Bordonado, el jefe de la Guardia civil y gracias á las acertadas disposiciones de la autoridad, inmediatamente ejecutadas por la Guardia Municipal y por los particulares que allí había se consiguió que la casa del Sr. Castells no quedase reducida á un montón de escombros.

Para cierta clase de medidas y remedios nunca es tarde, tanto más cuanto van encomendadas á la convención de laudables fines. Sabemos además que el señor Alcalde tiene formado un presupuesto para la creación del parque y brigada de bomberos, y si no desmaya en su empresa, como lo esperamos, habrá conseguido, lo que no solo demanda la general convención, sino la importancia de nuestra población y además el aplauso público que incondicionalmente se le tributaria.

QUE SE HAGA

Señor Alcalde, como siempre hemos profesado veneración y acatamiento alproverbio que dice que «lo cortés no quita lo valiente», lo cual aplico al caso presente, quiero decir que si V. S. es conservador y El Eco LIBERAL no, esto no obsta para que éste se dirija á V. S. en traslado de una suplica que firmada por multitud de nuestras bellas paisanas ha llegado á la redacción de este modesto semanario.

Piden las estimadas solicitantes que, en los tres días de carnaval, sacrifique V. S. una pequeña cantidad de las exhaustas arecas municipales, que por muy escurridas no dejarán de contener algunos *perros*, destinándola á pagar á la banda de música, para que en las tardes de los tres días indicados, toque en el paseo de la Estación.

Y en verdad, señor Alcalde, que la petición es digna de ser atendida y que el punto señalado no puede ser más apropiado.

Las personas aficionadas á la bulla, deben pues animarse, y ver si de una vez conseguimos en Elche tener un buen carnaval.

Las condiciones del citado paso, son inmejorables; allí deberán acudir las máscaras dando carácter á una fiesta que en todas partes se celebra con verdadero entusiasmo, mientras que aquí pasa completamente desapercibida.

Al público ya nos encargamos nosotros de animarle, pues bien, encárguese V. S. de hacer la otra mitad, esto es, disponer que la banda toque.

Sigueros de que la proverbial galantería de V. S. responderá afirmativamente, en nombre de las firmantes le anticipa á V. S. la expresión desu profundo reconocimiento y B. S. M.,

El Eco LIBERAL.

La dueña del acreditado hotel de la Marina doña Asunción Zaragoza, comprendiendo la necesidad de montar en la ciudad de Alicante un hotel que corresponda á la importancia que por su movimiento mercantil y por su envidiable temperatura que durante el invierno se disfruta, se hace tan

necesario, ha tomado en arrendamiento el hermoso edificio de la Excm. Condesa viuda de Soto Ameno, donde montará un gran hotel que se denominará de Roma y por los modelos de las habitaciones que hemos tenido el gusto de ver, unas procedentes de Valencia y Barcelona y otras de Alemania y Francia, no dudamos que conseguirá que Alicante cuente con un establecimiento digno de su importancia y que honrará á la que por bien de su pueblo sabe sacrificarse sin omitir gasto de ninguna clase.

Nuestra enhorabuena á doña Asunción Zaragoza y lo prometemos más adelante hacer una reseña de su nuevo Establecimiento «Gran Hotel de Roma.»

Tenemos el gusto de anunciar al público que D. Eduardo Soler y Rizo, oficial de telégrafos, cuenta con la representación de una de las mejores fábricas de París en aparatos eléctricos; pudiendo ofrecer un variado surtido en timbres, teléfonos y demás aplicaciones de la electricidad. Encargándose el mismo del presupuesto y montaje de las instalaciones que se deseen.

En la sesión ordinaria celebrada ayer por el M. I. Ayuntamiento, presentó la dimisión del cargo de primer teniente alcalde, fundándola en la falta de salud nuestro particular y estimado amigo D. José Gómez Valdivia.

Merece toda clase de elogios la conducta seguida por el concejal Sr. Alonso en la campaña emprendida contra algunos panaderos que sin escrúpulo y descaradamente vienen un día y otro vendiendo el pan con 15, 20 y más gramos falta de peso.

Se nos asegura que el Sr. Alonso, justamente indignado por tan repetidos abusos, ha denunciado al Juzgado á alguno de los expendedores de dicho artículo.

La campaña emprendida por el citado concejal, merece el general aplauso.

Desde Valencia ha marchado á Zaragoza nuestro querido amigo y paisano D. Francisco Aznar Davó, Juez del distrito del Mercado de aquella capital, con motivo de encontrarse en la capital aragonesa gravemente enfermo el padre político de nuestro apreciado amigo.

Deseamos al enfermo una pronta curación.

El martes último, en la casa del huerto llamado de la Borrera, se suicidó José Martínez, colono de dicho huerto.

Según la versión más autorizada, parece que el desgraciado padecía tiempo ha una pertinaz terciana de mal carácter, á consecuencia de cuya enfermedad asiado y ahorrado, tomó tan extraña resolución, ahorrándose de la barra de una pesebrera, sirviéndole de instrumento una correa que llevaba á la cintura.

En cuanto hemos *chantado el mirlo*, haciendo mutis en la cuestión de las aceras, hemos sido atendidos.

Hanse colocado en una parte de la plaza de la Fruta.

Si antes lo hubiéramos sabido, antes hubiésemos llamado.

Ahora ya conocemos el sistema. Mutis de Callosa.

¿No es eso?

¿Qué afán por llevar la contraria!

Parece que los dueños de las casas en donde han ocurrido los incendios, de que damos cuenta detallada, Sres. Castells y Galiano, las tenían aseguradas por la antigua y acreditada compañía «La Unión y el Fenix Español,» de la cual es representante y agente en esta ciudad el activo, celoso é inteligente Sr. D. José Sánchez Balda, cuya infatigable diligencia en favor de los intereses que representa y especial actividad para la eficaz resolución en los asuntos relacionados con su representación, es de todos conocida, pues gracias á su mediación en siniestros anteriores, de consideración, obtuvieron los interesados rápidas y satisfactorias soluciones.

Esta tarde habrá tiro pichón de y de gallina en el sitio de costumbre.

La sociedad casino dará en el próximo carnaval dos bailes; uno el 25 del corriente y otro el día 1.º de marzo.

La fiesta dará principio á las 10 y 1/2 de la noche y terminará cuando los concurrentes se cansen.

Bien pensado.

El programa de diversiones para hoy, reza las siguientes:

A las 5 y 1/2 de la tarde, concierto en el Casino.

A las 8 y 1/2 de la noche, función en el Principal.

A las 10 de la noche, baile de máscaras en el Circo Hicitano.

El domingo pasado falleció la esposa de nuestro apreciable amigo y correligionario D. Máximo Serrano.

Enviamos al querido amigo nuestro sentido pésame.

ECOS POLITICOS

A seguir los borrascosos incidentes en el Parlamento, vamos á necesitar un gasto y no pequeño, para campanillas; pues, por lo que se vé, el señor presidente del Congreso no la suelta de la mano, y así prometió seguir al señor marqués de Sardoal, en su discurso.

De manera que, cada oración que pronuncie un diputado, tendrá la suerte de ir acompañada de la campanilla, como el viático.

Bien se conocen las aficiones del Sr. Pidal.

Cuando tanto uso hace de las campanillas.

Al hablar el Sr. Cánovas de los sucesos parlamentarios de estos días, en el Consejo que presidió la Reina, dice un periódico, que no necesitó extenderse mucho, porque la angusta señora, estaba bien enterada de todos.

Eso es lo que se llama llegar á hora de noma, el presidente del Consejo.

Es verdad, que el partido que representa el Sr. Cánovas está aun más atrasado.

Y, por lo tanto, no debemos extrañar que el jefe, marche á la par de sus correligionarios.

Leemos que algo que no sale á la superficie, pero que puede traer una perturbación profunda al partido conservador, está elaborándose en la mayoría de los pueblos de la circunscripción.

Pues lo que es menester es, que eso suceda pronto, porque con ello, poco perderán los demás partidos.

Bien que, más perturbados que están yá los conservadores entre sí, es difícil que puedan estarlo.

De todos modos, que venga esa nueva perturbación, á ver si acabamos de una.

Que buena falta tenemos de salir de ellos.

La supresión, de solo 25 Audiencias de lo criminal, vá á ser la tea de la discordia, y quizás, con ese objeto, haya sido propuesta por el gobierno, para poder decir luego: yá lo ven ustedes, todo el mundo quiere que se hagan economías, y nadie se conforma de que lleguen á sus casas. ¿Entonces para qué las piden?

Si es así, no está mal pensado el plan, para que todo quede como está.

Y el gobierno merece, por ello, la nota de *Sobresaliente*.

Aunque la nación quede perjudicada.

A 32.393.205 asciende la suma de los destacos y demás irregularidades descubiertas en España, en el espacio de un año.

Esto que se sepa, dice *El Graduador*.

No tenga cuidado el colega, que poco á poco lo iremos sabiendo todo.

Pueblo por pueblo, si es menester.

Porque la opinión, se encargará en su día, de descubrir y denunciar á todos los chanchulleros é improvisadores de fortunas.

Hasta dejarlos en camisa, si es necesario.

Como estaban antes.

El Sr. Rodríguez (D. Calixto) al explicar una interperlación, en el Congreso, dijo que el gobierno estaba de cuerpo presente.

¡Claro! Y no de ahora, sino desde que tomó posesión.

Como lo está igualmente, el partido conservador, desde que se entronizó en el poder por medio de aquella coronada.

De la coronada del hambre, de que tanto partido están sacando estos polacos. Poeses que los de los once años.

La Monarquía, dice que hablará con El Liberal, cuando termine la vida legal de las Cortes.

¡Cuánta ilusión! ¿Dónde estará entonces el periódico *La Monarquía*? ¿No ve que camina muy de prisa y que teniendo tres años al nacer, va á llegar muy pronto á la muerte?

¡La vida legal que deben tener las Cortes, quiere vivir nuestro colega!

¡Vamos! eso lo que se llama, no convertirse á sí mismo, en la enfermedad mortífera que le aqueja.

Como á todos los suyos.

En su editorial del miércoles, denuncia *La Monarquía* la incompatibilidad de un funcionario de Petrel para el desempeño de determinado cargo.

Pues no hay que andarse con chiquitas, señora *Monarquía*.

A liar á ese funcionario en un proceso, si es que estorba.

¿Qué sistema es el que es el sistema de los amigos de *La Monarquía*?

Se fundieron en Alicante, para acallar sus rencillas, los dos periódicos de la situación. A reemplazarlas, vino *La Monarquía*, *La Monarquía* del ilustre marqués del Bosch, y de buenas á primeras, el diario que concluyó de nacer, cuenta ya con tres años de vida, dice, que no puede haber clase media honrada, ni industrial, ni de trabajadores, porque dicha virtud, corresponde solo á los que tienen dinero.

Mucho sentimos ver escritos en nuestro colega, que seguramente es rico como todos los suyos, esas teorías; pues á seguir profesándolas, va á perder su jefe las *numerosas* huestes con que cuenta en la circunscripción.

Huestes que, casi en totalidad, son de industriales y de trabajadores.

A quienes tan mal trata ahora *La Monarquía* de Alicante, quizás despues de haberlos solicitado para que les dieran el voto á los suyos.

Oria cuervos...

¡Así son todas sus cosas!

¿Qué la honra está vinculada en el dinero?

¡Pobres hombres que así lo creen!

El Sr. Romero Robledo, dicen que dimite.

Nosotros creemos que las declaraciones de Cánovas, son las que le dimitirán.

Y eso que el jefe conservador dijo á su ministro de Ultramar. Vamos, se ha hecho lo que usted quería. Estará usted satisfecho. A lo que replicó el de Antequera: La verdad es que la tarde no ha sido buena para mí.

Y repentinamente se puso malo. Tanto, que ni siquiera pudo asistir á la recepción palatina. Tenía, según, un catarro, y un acceso de bilis.

Aunque hay quien cree, que la enfermedad es voluntaria.

Esto es, de mentirigillas.

De *El Día*:

«Ha oido *El Imparcial*, que varios senadores tienen redactada una proposición de ley, que presentarán dentro de poco á la alta Cámara, pidiendo que se conceda una prima de 80 pesetas por tonelada de las construcciones navales que se hagan en España, con destino á la marina mercante.

Dichos senadores cuentan, á lo que parece, con la benevolencia del Gobierno en el asunto.»

Es natural, porque todo contribuye á hacer economías... al revés.

Además, con esas *primas*, puede contentarse á muchos *primos*.

Y hasta resultar una verdadera primada. Para el país contribuyente.

Un guardia del ayuntamiento de Mazarrón, dice que ha intentado matar con cuchillo, al director de *La Unión Republicana*, periódico que se publica en aquella villa. Y el alcalde de dicho punto, también, dice que emplea contra algunas personas de la localidad, procedimientos que no son muy correctos.

Correctos no serán; pero conservadores, sí.

Tanto, que los procedimientos que emplea dicho alcalde contra algunas personas, y el que ha intentado el guardia contra el director del periódico, vendrán á estar al mismo nivel.

Al nivel de cañería.

VARIEDADES

PERJURO

Mi amigo X visitaba una de las familias principales de la corte y asistía por tanto á las reuniones que los martes de cada semana tenían lugar en la casa.

Con este motivo concurrían á los salones de la expresada habitación, muchas y escogidas muchachas, que deseosas unas de dar espansion á sus apasionados corazones, y de solazarse todas, buscaban en ellas amena distracción.

Mi amigo X no tardó mucho en ser prisionero en las delicadas mallas que le tendiera una de aquellas beldades, y beber el néctar purísimo de su amor.

Su carácter era alegre hasta rayar en travessura, finísimo como él solo, por lo que gozaba de simpatías bastantes entre todas aquellas personas que llegaban á conocerlo; pero no por esto dejaba de ser discreto, circunspecto y dotado de todas las galas de un verdadero caballero.

La llama del amor ardía cada vez más en aquel corazón indiferente hasta entonces, y poco á poco se iban notando en su fisonomía los caracteres indelebles de un enamorado.

Un día en que nos hallábamos solos to-

mando cató, vile pensativo y macilento y dedujo por ello que en aquellos momentos asaltaba su imaginación alguna idea triste, melancólica, y que yo en mi carácter de verdadero amigo, debía contribuir á disipar.

Después de quedarme fijo por algunos segundos mas en su fisonomía, queriendo leer en su rostro la causa del pesar, le interrogué.

«Pepe, que te pasa?
Cuál es el motivo de la tristeza que está demostrando embarga todo tu ser?»

A estas palabras levantó la cabeza que hasta aquí la tenía inclinada al suelo, y pasándose las manos por ella erizándose los cabellos, me contestó estas palabras que fueron pronunciadas después de exhalar un hondo y prolongado suspiro:

«Soy muy desgraciado, querido amigo. Yo que hasta aquí no he pensado en nada que la distracción: yo que no he sabido nunca lo que era el sentimiento ni la pena; yo que he vivido siempre tan libre como el ave que salta de rama en rama y que como ella la inquietud é inconstancia ha imprimido sello á todos mis actos, yo caro amigo me encuentro hoy asido por fuertes ligaduras y condenado á una eterna y terrible desesperación.» La mujer á quien adora, añadió; la mujer por quien daría toda mi existencia; la que me ha venido prodigando tantas y tan halagadoras caricias, he tenido ocasión de convencirme por mis propios ojos que no me ama.

Parecióme que esta frase última debería ser solamente aciago fruto de los celos que andan pareados con el ciego amor y que las palabras de mi amigo debían estar selladas con el de la exageración, puesto que yo mismo había tenido ocasión varias veces de sorprender á los amantes entregados á los placeres puros y delicados de un amor sincero y leal.

Seguó la narración, dióme pruebas contundentes del juicio por él formado, y no tardó en convenir que aquella mujer, más bien que gozando de las preeminencias de tal, estaría mejor formando parte de una colección zoológica.—Sí.—Porque una mujer que como ella había hecho creer con sus palabras y con sus fingidos hechos, que para ella no existe en el mundo otro ser como mi querido amigo, una mujer que abusando de esos estratégicos medios de que todas las de su clase disponen, emplean y llevan en juego cuando quieren seducir al hombre, había desilusionariamente demostrado que solamente él era el dueño de su apasionado corazón, para después ofrecérselo gustosa y espontáneamente á otro, del cual no había de recibir otra cosa que el negro y funesto estigma de la deshonra, esta mujer detestada y maldecida, creo que podemos muy bien sin temor á equivocarnos colocarla entre las más terribles y temibles fieras.

Impresionéme tanto la situación por que mi amigo atravesaba, que hubo momentos de intimar con ella hasta el punto de sentir estos sufrimientos como si en mi se

operaran. Despedíme de él todo malhumorado, buscando en el sueño la expulsión de tan funesta impresión.

Aun no habían trascurrido breves instantes de mi entrada en el dormitorio, cuando volví á pensar en los sufrimientos de mi amigo, cuya fisonomía tenía grabada en mi imaginación y la cual parecíame exhortar en estos ó parecidos términos: «Hay siempre de la mujer.»

Fruto de tales reflexiones fué el de declarables abierta guerra, y jurar una y mil veces no dejarme seducir por sus encantos.

E. TORTOSA.

(Se continuará.)

DE TODAS PARTES

CONTRA LAS MANIFESTACIONES

Dícese que las naciones europeas tomarán un común acuerdo para prohibir las manifestaciones obreras en la vía pública el día 1.º de mayo.

EL SR. MAURA

Dicen de Oribuela con fecha 16: «El telégrafo nos anunciaba ayer como seguro, el nombramiento de nuestro ilustrísimo prelado para la metropolitana de Valencia, en el caso probable, y casi cierto, de que fuese el Sr. Monescillo trasladado á la sede arzobispal vacante de Toledo.

Digno por todos conceptos es el Sr. Maura de ocupar la silla arzobispal de Valencia; pero nosotros sentiríamos muy mucho su elevación á tal dignidad, por cuanto implicaría para nosotros la pérdida de un prelado por toda Oribuela respetado y querido, y que me á sus dotes de simpatía personal, los de un profundo y vasto talento que con tanto fruto viene empleando en el bien de sus amantes diocesanos.»

DOBLE CRIMEN EN ZARAGOZA

Los periódicos de Madrid traen extensos detalles, comunicados por telégrafo, del doble crimen cometido en la capital de Aragón.

Hé aquí lo más interesante que encontramos en los relatos antes citados:

«Las muchas personas que á las cuatro de la tarde transitaban por la calle del Caballo, víéronse sorprendidas por angustiosos gritos demandando auxilio, que partían de la casa núm. 12 de la citada calle.

Una mujer anciana, con el terror retratado en el seroblante y agitando con violencia los brazos, gritaba desde uno de los balcones del piso segundo: «¡Socorro, á mí, que me matan, socorro!»

Los transeúntes detuvieron el paso sorprendidos y dirigieron la vista hácia el balcón de donde salían las voces, á tiempo que la anciana, bien por su voluntad, bien impulsada por una mano fuerte, desaparecía en el interior de la habitación.

La portera de la casa, algunos vecinos y varios transeúntes, sabieron precipitadamente al piso segundo, y forzado la puerta, penetraron en el cuarto.

La horrible escena que apareció ante ellos no es para descrita y difícilmente pudiera hacerse, pues los que la presenciaban quedaron muchos de terror y espanto.

En la sala de la casa y en medio de un charco de sangre, yacía el cadáver de Margarita María, agraciada joven de dieciocho años, materialmente cosido á pañalalías.

No muy lejos y con el cuerpo bárbaramente apunhalado, veíase el de su tía Idefonsa Llorente.

En el centro de la habitación y contemplando á sus víctimas, Francisco Pérez, de veintidos años, sin odio y de no muy buenos antecedentes; tenía las manos llenas de sangre y en su traje se advertían las huellas de la lucha que acababa de sostener.

Fuó inmediatamente detenido; ni opuso resistencia alguna ni negó su delito.

Según de público se asegura, el móvil del crimen fué el siguiente:

Margarita María, de oficio peinadora, vivía con su tía, Idefonsa Llorente, en la casa número 12 de la calle del Caballo, y desde hace algún tiempo sostenía relaciones con Francisco Pérez, que, como queda dicho, no tiene oficio alguno y si mala reputación.

Dido á esto, los parientes y amigos de Margarita influyeron con ésta para que terminase aquellas relaciones, por no convenirle, bajo ningún punto de vista, continuarlas.

Margarita, atendiendo las razones con que se la argüía, significó en varias ocasiones á su novio el deseo de que aquellos amores acabasen de una vez; pero Francisco Pérez, sordo á los ruegos de su amada, oponíase á ello, y cambiaba fácilmente de conversación cuando del particular se trataba.

Ayer, según se dice, Margarita y Francisco tuvieron una violenta disputa por insistir ella en sus propósitos, y se afirma que el despedido amante juró matarla si le volvía á hablar de ellos.

Por la mañana cuestionaron de nuevo, se cree que por los mismos motivos, y Francisco separóse de Margarita, prometiéndole que «muy pronto se acordaría de él.»

Poco antes de cometer el doble crimen llegó Francisco á casa de su novia, en ocasión en que ésta no estaba en ella. Idefonsa Llorente se hallaba en una habitación contigua á la sala, conversando con una amiga que había ido á visitarla.

A poco más de las cuatro llegó Margarita

y entro en la sala, donde la esperaba Francisco. Este precipitóse á cerrar la puerta y arrojándose sobre su novia se entabló entre ambos una terrible lucha.

Al ruido de los muebles derribados, quiso la tía de Margarita penetrar en la habitación, pero encontröse con que la puerta estaba cerrada. No sin emplear grandes esfuerzos, logró que aquella cediese, y penetró en la sala donde luchaban desesperadamente los dos amantes.

Desgraciadamente llegaba tarde; su sobrina desprendíase en aquel momento de los brazos de Francisco, y mortalmente herida caía en uno de los rincones de la habitación.

Quiso Idefonsa acudir en su auxilio, pero el feroz asesino cerró contra ella, asediándola varias pañalalías en diferentes partes del cuerpo. A duras penas pudo la anciana salir al balcón para pedir auxilio; pero advirtiéndole que las fuerzas la abandonaban entróse en seguida, para ir á morir junto al ya inanimado cuerpo de su desgraciada sobrina.

Se sabe que el cuchillo de que se sirvió Francisco para cometer el doble crimen, lo compró hace tres días en una ropería y es de suponer, teniendo en cuenta sus intemperistas y frecuentes visitas de estos días que premeditaba el crimen.

El Juzgado, después de tomar la indagatoria al delincuente, procedió al levantamiento de los cadáveres.

El de Margarita tiene más de veinte cuchilladas en el pecho, cuello y vientre.

El de Idefonsa presenta cuatro ó seis heridas mortales.

Margarita é Idefonsa vestían de luto á consecuencia del reciente fallecimiento de la madre de la primera.

Ella llevaba á la cabeza una toquilla negra, que aún no se había quitado cuando al volver á su casa fué acometida por el asesino.

Francisco Pérez es delgado, bajo, viste pobremente con ropas de artesano y ha sido empleado en el Cuerpo de Consumos.

Los vecinos de la casa dicen que ya tenían previsto el caso, pues había oído decir al matador que aquello—refiriéndose á sus amores—terminaría muy mal.

La desgraciada Idefonsa Llorente tenía sesenta y siete años de edad y era muy apreciada por el vecindario.»

ALICANTE:

IMPRESA DE EL LIBERAL

Esplanada 53.

U os respondió con acierto.

Decid si en noche callada
Y en la inmensa soledad
La luz de la realidad
Os dió una senda trazada.

Serviros, en fin, decirme,
Ya que quereis complacerme,
Si tendrais que agradecerme,
O habreis de reconvenirme.—

—Tres dias ha que os conocí,
A veros he vuelto hoy...
¿Prueba bastante no os doy
De que el consejo seguí?

A él mirando, descansé
En el convento vecino,
Donde santos imagino,
Que en vez de monges alló.

En el silencio profundo
De noche apacible y clara,
Vi puerto amigo, que ampara
A los naufragos del mundo.

De ese mundo, que pequeño
Hoy á mis ojos parece
Y que lo falso embellece
Llamando á lo cierto, sueño.

De Dios el manto tendido
Con estrellas de diamante,
Vi sobre el cedro gigante
Que llega hasta el cielo erguido.

Desnuda la majestad
Del ropaje tachonado,
La vi radiante, y postrado

Al albor de la mañana.

No trinan los ruiseñores
Ni la floresta sonrie;
La verde vid no se engrie
Ni dan aroma las flores.

Mortifica su razón
Un presagio doloroso,
Y está por salir ansioso
De tan triste situación.

A la cueva se encamina
Solo el opuesto galán
No resistiendo al afán
Que el pensamiento domina.

Llegó por fin, anuncióse,
Mas la licencia tardando
Fué sin ella penetrando
Y ante Florida encontróse.

Nuestra joven escribía
Con muy marcada atención
Sin dejar la posición,
Y Julio oyó que decía:

—La leche en el jarro echad;
Hasta mañana Mateo.—
—¡Señora!—¿Qué es lo que veo?
Caballero, dispensad.

Pensé que fuera el pastor
Que llega aquí con la aurora,
Porque en verdad, á esta hora
No os esperaba, señor.—

—Imprudencia, acaso fué
Visitaros tan temprano,
Y que es hora de aldeano

Sección de Anuncios

Vende más quien más anuncia. Multitud de fortunas se deben a los anuncios. Infinitas casas de comercio de Europa y América deben su engrandecimiento al anuncio. ¿Sabeis las ventajas del anuncio? Pues la venta pronta de lo que anunciéis

GRAN
Establecimiento
DE
CARLOS ANTON
MARCO
SITUADO EN LA
PLAZA DE CARRETAS

En este acreditado Establecimiento, hay un gran surtido en comestibles que se venden a precios reducidos fijando algunos de ellos al pié del anuncio como son queso, salchichón de Vich, chorisos extremeños, y otras varias clases de embutido, vino de mesa tinto, moscatel y blanco: arroces, hacinas garbanzos de varias clases; almucos, cacahuets, aceites (nuevo y viejo,) bacalao superior, sardinas, atun, conservas, y toda clase de legumbres; café en grano y molido; sal, abzenta superior de 28º, caña, ron, ginebra, refrescos de limón, naranja y zarza; aguardientes de todas clases; azúcares, suela calcuta, cartón suela, jabón. Todo lo que hay en este acreditado Establecimiento, se vende al por mayor y menor siendo de cuenta del dueño todo lo que exceda en compra de 10 litros llevarlo a domicilio.

FIJARSE BIEN
PLAZA CARRETAS
Carlos Antón Marco

CENTRO DE VACUNACIÓN
ELCHE

Continúan en este Centro las vacunaciones y revacunaciones todos los lunes y Viernes de 10 a 12 de la mañana. Para ser vacunado gratuitamente se necesita estar inscrito en las listas de Beneficencia municipal.

Los precios son:
Personas acomodadas 8 reales.
Idem poco acomodadas 4 reales.
Por ahora se vacuna de linfa reciente contenida en cristales tubos.

GRANJA DEL ATANOR

PASEO DE MELANCOLICOS, 4 (RONDA DE SEGOVIA),
Y CALLE DE MORENO NIETO, 1
(IZQUIERDA DE LA CALZADA DEL PUENTE
DE SEGOVIA).

MADRID

Grandes y escogidas colecciones, a la vista y a elección de los compradores, de árboles frutales, de sombra y adorno, y coníferas en todas clases, variedades y tamaños. Arbustos de hoja persistente y caudiza. Especialidad en rosales injertos. Construcción y arreglo de jardines, parques y paseos. Plantaciones en grande y pequeña escala, dentro y fuera de Madrid.

Catálogos y noticias, en el establecimiento (teléfono 1.141) y en la oficina central, calle de San Miguel, 27, 1.º izquierda (teléfono 1.149.)

Aguas Minerales del Musel

GIJON
PROPIETARIO: D. ALFONSO GARCÍA MORALES

Estas aguas — que no lo curan todo, porque en los tiempos modernos no existen panaceas — son de todas las conocidas, las más mineralizadas. En la anemia, clorosis, dispepsia, Corea y otras afecciones, son de éxito seguro y se emplean en uso interno y externo. El precio de cada botella de 1 litro es de 75 céntimos de peseta.

El propietario contesta a cuantas preguntas se le hagan sobre estas aguas, que se venden en muchas farmacias, y al por mayor en la droguería de E. Carreño (hijo), Gijón, desde donde se envían los pedidos a España y América.

EN EL ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS

Adolfo Fenoll Leyza

se realizan algunos géneros de la actual temporada, entre ellos filete de esparto a 3 1/2 rs. vara y Batabia ó tejido de pita doble a 5 rs. vara; mantones, tocas de punto, patagonias y chalecos de punto ó marineras, todo a precio de factura.

A comprar que el frío según opinión autorizada se prolongará muy crudo hasta Mayo.

Instituto de Vacunación

Valverde, 30 y 32, Madrid

PRODUCTOS VACUNÍFEROS

(TARIFA)

Una ternera vacunifera	150 pesetas,
Una pústula conservada en glicerina	25 »
Un tubo con linfa	4 »
Un cristal con id.	3 »
Gricerolado vacunífero y pústula (vacuna para ganados), un tubo	25 »

Expediciones a provincias, a médicos y farmacéuticos se les descuentan el 25 por 100.

Remítense terneras vacuníferas convenientemente preparadas.

PAGO ADELANTADO

Pedidos al Administrador del Instituto de Vacunación Valverde, 30 y 32, Madrid.

— 34 —

O de pastor... bien lo sé.

Pero escuchad mi disculpa
Si á bien lo teneis, señora,
Pues que no hay falta en la hora
Cuando es de afecto la culpa.

No asistiéndome derecho
Para veros con frecuencia,
Mas larga quiso la ausencia
Mi razón, mas corta... el pecho.

De caza en el monte andaba
Siguiendo vuestros consejos,
Cuando un ganado á lo lejos
Ví que en el monte pastaba.

Me acerqué, leche pedí,
La pastora me sirvió
Y nuevas vuestras me dió,
Que muy de veras sentí.

Me dijo que no teneis
Salud perfecta y cumplida,
Si esto es verdad, por mi vida,
Señora, no lo oculteis.

Que por saberlo he venido
Antes de lo concertado...
Si mi razón ha faltado
Culpa de mi afecto ha sido.—

—Estimo vuestra atención
Y la disculpa es de sobra;
No se disculpa quien obra
Con recta y sana intención.

Quien mi mal os reveló
La verdad os dijo á fé...
—A la ciencia.—Consulté.—

— 35 —

—¿Y que os dijo?—Se calló.

O respuesta no tenía
O era mala su respuesta...
Por eso espero dispuesta
Que llegue el último día.

Y pues sabeis la verdad
De mí no nos ocupemos,
Ni nunca, jamás hablemos,
Señor, de mi enfermedad.—

—Vuestra indicación respeto
Y gustoso acataré,
Mas... ¿por ventura podré
Conocer de ella el objeto?—

—No señor. Y he de deciros
Que poco la respetais
Cuando insistis y me hablais
Al momento de advertiros.

Hablemos, hablemos si
De vos y de vuestras cuitas...
¡Dejad mis flores marchitas!
Mi existencia baladí.

Decidme que os ha pasado
En el tiempo trascurrido;
Decidme si habeis seguido
El consejo que os he dado.

Decidme si el corazón
Mas aliviado teneis;
Decidme si ya creéis
En su total curación;

Si interrogado al desierto;
Decidme que os respondió,
Que ó mucho me engaño yo,